

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Isla el mes 2,00 ptas.
Resto de España al mes 2,50
Extranjero al año 30,00
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 10

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe, 17, y calle
de la Abundancia, 8.º
Teléfono núm. 83
Telegramas: «BIEN» MAHON
-No se devuelven los originales

Año LVII

Mahón, jueves 27 de Noviembre de 1930

Núm. 17.290



BARCELONA.—Aspecto que presentaba la plaza de Cataluña durante los últimos sucesos, suspendida la circulación rodada

Asuntos de actualidad

En el breve espacio de tres horas se planteó y quedó resuelta la crisis parcial originada por la dimisión del ministro de la Gobernación general Marzo, así como el cambio de carteras que el bien deseado de no alterar la significación del Gabinete aconsejó en los presentes momentos. El general Marzo ha dimitido y lo hizo repitiendo lo que en muchas ocasiones ha dicho: que siente más vocación por la carrera de las armas que por la de la política. Vino al Gobierno en unos momentos de confusión originada por la caída de la Dictadura, ocupó el puesto que le designaron como buen soldado amante de nuestra España y leal al régimen, pero pasadas las causas que le llevaron a aceptar el puesto, normalizada serenamente la vida de la Nación, en vísperas como quien dice de las elecciones generales, ha estimado el distinguido militar que debía resignar el puesto y lo ha hecho con la nobleza de quien pone ante todo el cumplimiento del deber y el amor a España. El general Marzo podrá haber incurrido en errores y desaciertos al frente del Ministerio que regentaba, pero en ninguno de sus actos puede proclamarse ha procedido con aviesa intención. La falta de tacto político quizás, incluso si se quiere un exceso de optimismo nacido de su nobleza en el pensar y sentir, podrán haber perjudicado su actuación, pero contra esto se alza su mismo proceder, su propia acción al declinar el puesto y en su ofrecimiento y deseo de seguir sirviendo a España como militar y como español entusiasta. La crisis ha sido resuelta sin la más mínima complicación. Han variado los titulares de los departamentos de Fomento y Gracia y Justicia, designándose por primera vez consejero de la Corona al ilustre político señor Montes Jovellar. El Gobierno que sigue sin alterar su significación, seguirá desarrollando el programa tantas veces proclamado por el general Berenguer y así una vez más puede afirmarse que dentro del régimen de normalidad se llegará a la fecha de las elecciones generales y apertura del Parlamento quedando luego normalizada la vida constitucional del país.

res silenciar, más empeñados en mover el agua los voceros del Ateneo de Madrid que con su antipatriótica actuación la motivaron, es un caso de dignidad que bien merece destacarse. Conocido es el acuerdo del Ateneo de Madrid, acuerdo antipatriótico de difamar nuestro país en el extranjero y en protesta de cuyo acuerdo ha dimitido el cargo de vicepresidente primero el señor Royo Vilanova. El prestigioso diario madrileño «A. B. C.» al tratar de esta cuestión después de ensalzar en justicia la actitud ejemplar del señor Royo Vilanova, dedica al tema los siguientes comentarios que suscribiremos íntegros: «Se quiere divalgar por ese par de continentes, donde tiene voz el señor Ortega Gasset, ese «Delenda est Monarchia» que el mismo señor Ortega Gasset ha declamado en las columnas de «El Sol»? Se quiere algo más todavía. Se quiere renegar de la historia patria. El Ateneo, por boca de su presidente, expresó ayer este deseo. «Concibo —dijo— la función de la inteligencia en el orden político y social como empresa demoleadora. En el estado presente de la sociedad española nada puede hacerse de útil y valioso sin emanciparnos de la Historia. Como hay personas hereditariamente, así España es hereditariamente.» Nunca jamás el verbo de no importa qué grupo intelectual

LOS VERDADEROS REVOLUCIONARIOS

Queremos recoger en este suelo una idea que, de día en día, se abre más camino en el ánimo de todos y es la de que los verdaderos revolucionarios que hoy tiene España no son los comunistas, los sindicalistas o los socialistas, ni los escritores radicales o de espíritu venenoso y amargado; son burgueses de Bilbao y de Barcelona que cooperan a los planes de los agitadores y emplean muchos millones de pesetas en esa cooperación. Esos burgueses fundan y subvencionan la Prensa disolvente y anárquica. No decimos, entiéndase bien, Prensa avanzada en el orden social. Porque se puede ser millonario y creer que la actual distribución de la riqueza es injusta y gastar el dinero en periódicos o en libros donde se propugne noblemente una organización más cristiana de la sociedad. Ahí está, por ejemplo, el caso típico de Ford. Pero no es eso lo que ocurre en España. La Prensa a que nos referimos mientras atiende a los negocios particulares de sus fundadores, fomenta el odio de clases, infunde en las masas el espíritu de rebeldía, desprestigia a la autoridad, envenena el ambiente político, desfigura los hechos con el propósito de abate el ánimo público y de sembrar la confusión, el desaliento y aun la consternación en sus lectores. En los pasados días ha quedado bien patente el proceder de esos periódicos. ¿Es que se puede hacer a los sucesos de la plaza de Cánovas el comentario que les hizo «El Sol»? De que el entierro de las víctimas del hundimiento hubiese ido por el centro de Madrid, cediendo la autoridad a la imposición de un núcleo de conocidos agitadores profesionales, ¿no oduede ese periódico más consecuencias sino «la paralización del tráfico», el cual se paraliza al año varias veces «para dar paso a manifestaciones de carácter religioso y político». Y añade que cuantas veces sale el pueblo a la calle «para pedir justicia, trabajo o respeto para sus ideas, deja unas víctimas a su paso». Es decir, que aprovechando los tristes sucesos, «El Sol» se dirige a elementos ya excitados, y a sangre fría y con pleno conocimiento de la falsedad de sus afirmaciones, les dice lo que a ellos, ofuscados y enardecidos, les dictaba una momentánea pasión: que la manifestación no circuló por las calles centrales porque era de obreros. Y a «El Sol» le consta que el itinerario se trazó de acuerdo con los obreros y que en esas condiciones no se tolera en ningún país culto que un itinerario se cambie por la imposición y la violencia de unos cuantos. Fueran, pues, sus ideas políticas las que fueran, el periódico estaba obligado a decir la verdad. Pero como no defendía principios, ni ideas, sino que se proponía excitar y fomentar la animadversión entre las clases sociales, falseó los hechos y sabiendas. Otro caso es el de «La Libertad» que en primera plana publicaba el martes unas llamadas coplas, en las cuales con indudable falta de reflexión y sin considerar que acaso estuviera escupiendo al cielo, quiere decir que en España



BARCELONA.—Frente a la Jefatura de Policía, salida de camiones de Seguridad para mantener el orden

irritación. Y eso en la forma de titular y de presentar las informaciones y de contarlas... «El Liberal» en su número del 15 titula: «La fuerza pública carga contra los manifestantes a tiros y saibazos». Y debajo: «El pueblo se defiende con piedras». De aquí se deduce que la fuerza pública, por un capricho cruel y sanguinario, cargó contra pacíficos ciudadanos que no tuvieron más remedio que defenderse a pedradas. Falsedad notoria que «El Liberal» estampó adrede sabiendo que faltaba a la verdad. Pero así hacía esa «política» anarquizante, que continuaba dos días después proponiendo también en unos títulos que el arma política de la huelga debía extenderse «a las profesiones liberales y a los funcionarios públicos». No hay más que dirigir una ojeada a los periódicos a que aludimos y no se ve en ellos otra cosa que afán de destruir, sin que se adviertan soluciones para ningún problema. Tan verdad es esto que si no fuera por esta Prensa, ni se habrían originado algunos sucesos, ni habrían tenido importancia otros. Una huelga cualquiera, una algaradilla estudiantil, adquiere en España caracteres de problema hondo que afecta a la paz pública y a nuestro prestigio exterior porque no faltan periódicos en Madrid que se encargan de desfigurar o de exage-

rar las noticias. Por eso la máxima responsabilidad de las actuales perturbaciones es sobre esa Prensa sobre quien cae. Y esa Prensa existe porque así conviene a media docena de banqueros y capitalistas que todo el mundo conoce. La legislación actual no permite que se les exijan responsabilidades, pero la ley moral los designa como culpables y la conciencia pública se da cada vez más cuenta del delito que cometen esos hombres contra la sociedad a que pertenecen y contra la fe que profesan. Y nosotros creemos nuestro deber señalar en ellos a los verdaderos revolucionarios de la España de hoy. (De «El Debate»).

Verdadera economía casera
Home Dye
Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, la y sedaa en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.
Se vende en la Papelería de Manuel Sintet Roger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Rumores absurdos y credulidad irremisible

La tendencia a esparcir y aceptar rumores idiotas, en su mayoría dañinos al crédito nacional, se ha establecido en España con tan firme arraigo, que ya constituye una de nuestras peculiaridades características, tan sorprendente e incomprensible para el español que regresa a su tierra después de una larga estancia en otros países, como para el extranjero que reside entre nosotros el tiempo suficiente para descubrirlo. Ignoro si esa tendencia hizo su aparición durante la guerra europea, pero desde luego se desarrolló mucho durante ella. Entonces era frecuente encontrar al sujeto que afirmaba de un modo categórico, y con todo lujo de detalles, cosas tan fantásticas como que Londres había sido destruido por aiones o zeppelines, o que París había corrido la misma suerte, o que Alemania había capitulado incondicionalmente, o que la escuadra inglesa estaba en el fondo del mar. Aquellos rumores, aunque absurdos e indocumentados, podían hallar excusa en la nerviosidad propia del momento y probablemente eran debidos al fervoroso celo de los partidarios de uno u otro bando, interesados en propalar cualquier especie, con tal que fuese favorable a ésta o la otra causa. España ofreció entonces un campo singularmente propicio para la siembra y consumo de esos rumores. A partir de la guerra europea, el rumor es el alimento espiritual de buena parte de nuestros compatriotas, y tan necesario para ellos como el aire que respiran. Faltos de otro estímulo para sus imaginaciones sedientas, y sin duda poco aficionados a la lectura de novelas y cuentos, que, al fin y al cabo, exigen algún esfuerzo de concentración, esos seres tan simples van en busca del rumor del día, de cada día, con el hocio por el suelo, rastreando hasta lograr la codiciada comida. La cuestión es encontrar algo para llegar a la

tertulia o el hogar y pronunciar las palabras rituales: «¿Sabéis lo que ha ocurrido? ¿No sabéis lo que va a suceder?». Mientras duró la guerra de Marruecos la suerte de nuestras armas y de nuestros soldados suministró la primera materia para la formación de rumores a la moda de aquel tiempo. Durante la Dictadura toda invención fué buena para hacer de ella un rumor y los rumores circularon en tal número, que personas de buena voluntad trataron de asignar motivo al fenómeno y hasta creyeron hallarlo en la existencia de la censura, que, acallando noticias ciertas, producía rumores falsos con asombrosa fecundidad. Desapareció, al fin, la censura, pero los rumores persisten en España: sobre el cambio y sobre las elecciones, sobre la República y sobre la revolución. Sobre cualquier cosa que esté a la mano, a la orden del día, con tal—y esto es digno de tenerse en cuenta—que la especie además de ser absurda, sea poco favorable a los intereses del país; cuanto más desfavorable, mayor el éxito del rumor y más rápida su divulgación. Podría explicarse la afición al rumor por el desmedido afán de producir sensación a cualquier coste; pero entonces oíríamos también rumores optimistas; de fondo sano; rumores sobre la prosperidad nacional, sobre el magnífico porvenir de la peseta, sobre la creación de centenares de escuelas o la ejecución de grandes proyectos en cualquier esfera de la actividad nacional. Muy raros son los de esta clase. Para que sea bien recibido, el rumor debe ir cargado de pesimismo y hasta de mala intención; así es como gusta. Y aunque es perfectamente comprensible que en una nación exista un reducido número de personas dispuestas a publicar tal clase de rumores, es más extraordinario que cuenten con la colaboración que es necesaria para que esos rumores circulen

día tras otro sin fin y sin tasa, por los ámbitos del territorio, aumentados y agravados por la malicia o la inconsciencia de unos seres, cuyo estado mental parece propincuo al cretinismo.

Seamos justos y otorguemos a Madrid la supremacía en el reino del rumor. En Madrid es donde nacen casi todos los rumores, y donde obtienen mayor aceptación; un rumor, recogido en Madrid, vale por dos. A provincias llegan sopladitos por los aires que irradian la capital, y que en el punto de origen tienen bríos sobrados para traspasar las fronteras y para resistir sin ceder ni ante las afirmaciones de testigos oculares de los sucesos sobre el que se extiende el rumor. Un rumor de los buenos no debe nunca intimidarse ante una versión exacta y documentada; al contrario, crecer e inflarse aún más. Si algún señor llega a Madrid después de presenciar hechos sensacionales sobre los que ya corren rumores, hará bien en escucharlos y guardar para sus adentros el testimonio de los propios ojos, porque como su relato o sus conocimientos difieren del rumor, de nada sirven y nadie los escuchará. El rumor es el amo y es el que vale.

De los extranjeros que vienen a España, unos no sienten el menor interés por la marcha de los sucesos en nuestra nación, y otros, en cambio, muestran gran deseo de informarse sobre ellos lo más exactamente posible. Están divertidos los últimos. En cuanto prestan sus oídos a espontáneos informadores tienen buena probabilidad de topar con algún esclavo del rumor, que les dará toda clase de datos sobre la historia de España durante los últimos diez años, en los momentos actuales, y en los tiempos que se avecinan.

El viajero, totalmente inacostumbrado a escuchar noticias tan sensacionales y tan categóricamente afirmadas sobre los sucesos más importantes de su nación, se inclinará a aceptar como fidedignos los datos que con toda tranquilidad le suministran personas que, muy posiblemente, pertenecen a las clases más distinguidas de nuestra sociedad; porque ni en ellas, ni ante extranjeros, detiene el rumor su curso triunfante. Si, como muy bien puede suceder, el viajero es periodista y no ha tenido tiempo para averiguar nuestra afición al rumor, o no le conviene enterarse de ella, tendremos todos los elementos que hacen falta para la redacción de un cable o de un artículo que, allende las fronteras, estará destinado a minar una vez más el buen nombre y el crédito de España, donde puede verse cómo el rumor, lanzado o propagado por españoles perversos o simplemente pobres de espíritu, viene a ser, a la larga, uno de los imponderables que con más fuerza gravitan contra los más altos intereses de la nación.

LUIS ANTONIO BÓLIN
(De «A B C»).

SUBASTA PÚBLICA

El próximo domingo día 30 de los corrientes a las diez de su mañana y en la Notaría de don Francisco Andreu Orfila se venderá en pública subasta la casa de esta ciudad calle de Ciudadela número 3. Los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario, quien facilitará datos relativos al acto a quien interesen.

CASA CALLE DE LAS MORERAS PARA VENDER

Por voluntad de sus dueños, se venderá en subasta privada y por pujas a la llana en el despacho del Procurador don Gabriel Orfila Cardona, la casa calle del Doctor Orfila números 33 y 35, el domingo día 30 de los corrientes a las once de la mañana, no admitiéndose postura inferior a 20.000 pesetas. Las demás condiciones obran en poder del citado Procurador.

Dietarios para 1931

Se encontrarán en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Junta de Plaza y Guarnición de Menorca

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Junta que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que a continuación se relacionan necesarios al Parque de Intendencia de esta Plaza y almacenes en Mercadal, cuyo acto tendrá lugar el día 28 del actual a las once de la mañana.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; debiendo constar en dichas ofertas la procedencia de los artículos que en ella figuran; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Se admitirán proposiciones por la totalidad o parte de los artículos, tanto para los de Mahón como para los de Mercadal.

Los adjudicatarios deberán depositar el diez por ciento del importe de sus ofertas, el cual les será devuelto una vez efectuada la entrega de artículos en el plazo fijado y en caso de incumplimiento, con el indicado depósito se satisfará la diferencia que en más resulte con la nueva compra que la Junta realice por dicho motivo.

Con arreglo a los pliegos de condiciones que estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de esta plaza, Santa Ana n.º 4, los días laborables de once a trece, la cebada deberá ser limpia y por tanto exenta de polvo, piedras y semillas extrañas.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

- Cebada, 335 quintales métricos.
- Harina pan de Hospital, 6 q. m.
- Harina pan de tropa, 100 q. m.
- Paja para pienso, 570 q. m.
- Carbón vegetal, 180 q. m.
- Paja larga para relleno, 190 q. m.
- Leña de tronco cortada y rajada, 180 q. m.
- Acéi, e, litros 16.

ARTICULOS A ENTREGAR EN MERCADAL

- Carbón, 15 quintales métricos.
- Paja para pienso, 30 q. m.
- Carbón vegetal, 20 q. m.
- Paja larga para relleno, 10 q. m.
- Leña de tronco cortada y rajada, 20 q. m.

Mahón 10 Noviembre de 1930.—El Comandante de Intendencia, Secretario, José Valero.—V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de Mahón.

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que se expresan a continuación, necesarios al Hospital Militar de esta Plaza, durante el mes de Diciembre próximo el día 28 del actual, a las doce de la mañana, ante la expresada Comisión.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

- 70 litros de aceite vegetal de 1.º
- 170 litros de aceite vegetal de 2.º
- 50 kilos de bacalao; 60 kilos de azúcar; 25 kilos de café; 10 km. de carbón de hulla; 15 km. de carbón vegetal; cincuenta kg. de pasas; treinta kg. de garbanzos; ciento cincuenta kg. de jabón común; 30 kg. de judías blancas; 50 kilos de lentejas; 40 kilos de queso seco; carne limpia; riñones; hueso de vaca; leche de vacas; leche condensada; jamón; fideos; macarrones; patatas; pescado; queso tierno; tocino; vinos tinto y generoso; fruta fresca; verdinas; gallinas; sesos; etcétera, lo que se necesite para el consumo.

Mahón 10 Noviembre de 1930.—El Comandante de Intendencia, Secretario, José Valero.—V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

El lunes 1.º de Diciembre empezará la grandiosa venta de RETALES y liquidación de importantes partidas de géneros de temporada, a precios nunca vistos. LA FANTASÍA

¿Cómo está la enseñanza?

Hace unos años nos quejábamos de su atraso, de la falta de material en las Universidades e Institutos, de las imperfecciones de los planes vigentes.

Sin embargo, los padres de familia eran felices en comparación con lo que ocurre hoy.

Cada dos por tres se cierran los centros docentes y los buenos estudiantes sufren la perturbación consiguiente a tantas interrupciones y vicisitudes.

Los padres, después de los enormes sacrificios que implica el coste de una carrera universitaria, padecen la constante zozobra de la inestabilidad reinante.

¿Puede continuar esta situación vergonzosa para la enseñanza y para el país?

Urge que cese tanto desorden, que se investiguen sus causas y que se eviten con mano dura. Ahora se demuestra que la Dictadura fué excesivamente blanda con los perturbadores sistemáticos. Todo rigor será poco para imponer la paz y el prestigio de la enseñanza.

G. DOYRRE

PARA DESNATAR

EL SUERO («SARIGOT») O LA LECHE COMPLETA. UNA MODERNA SEPARADORA SUECA

«VEGA»

Es la más práctica y ligera, y de un rendimiento insuperable. Precios reducidos. Montaje y enseñanza del manejo, gratis

G. J. ORFILA
Pintor Cabo, 13, Mahón

Sindicato Agrícola Católico de San Luis

El próximo viernes, día 28 del actual y el 5, 12 y 19 de diciembre, efectuará las matanzas de cerdos cebados, elaborando la rica sobrasada menorquina «vermea i de carn i xua».

Las provisiones per casa, serán a precios muy reducidos.

El billete de la Lotería de Navidad que seguramente será el favorecido por la suerte, es el número

27.561

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0º y nivel del mar)	754.1 ^{mm}
Temperatura (a la sombra)	17.0º
Humedad relativa	88.7º
Dirección del viento:	SE
Fuerza del mismo:	Algo fuerte
Nubes:	Stractus
Estado del cielo:	Nuboso
Temperatura máxima en 24 horas	19.8
Id. mínima en id.	15.8
Lluvia en id.	00.00

27 Noviembre de 1930.

Un film de ejemplar e interesante argumento, hermosa comedia cuya acción se desarrolla en un ambiente de verismo y sencillez altamente emotivos es

EL MAYOR PECADO

creación inimitable de la star LOUIS WILSON, secundada por HUGO ALLAN, el galán inimitable de la editora «Príncipe Films»

Sábado, domingo y lunes en el

TEATRO PRINCIPAL

Muy pronto: Los grandes éxitos «Paramount» y «Príncipe Films». LA TENTACION, PUERTAS CERRADAS, UN HOMBRE APOCADO y DOS ROSAS ROJAS.

GRANDES SURTIDOS DE

JOYAS RELOJES PLATERIA OPTICA
ARTÍCULOS PARA REGALO

JOYERIA OBERCIE

CARLOS III, 23. — MAHÓN

CRÓNICA

El mando del «Rey Jaime II»

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime II» al mando de nuestro paisano don Juan Femenias Fábregues, capitán del vapor «Mahón».

El cambio de mando del «Rey Jaime II» se debe a hallarse enferma de algún cuidado la esposa del capitán nuestro querido amigo don José Caldes Clar que, previamente autorizado, se quedó en esta ciudad.

Sentimos la causa que ha motivado el cambio de mando del vapor «Rey Jaime II» y deseamos a la distinguida esposa de nuestro amigo señor Caldes mejoría en su dolencia.

Visita de un buque holandés

Para mañana día 28 está anunciada la visita del crucero holandés «Jacob Van Hemskeerck» que permanecerá en aguas de nuestro puerto hasta el día 6 del próximo mes de diciembre.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» han llegado esta mañana el industrial don José P. Llop y el Secretario intérprete de Sanidad Exterior don Gabriel Conforto y hermana.

Agradeciendo

De don Ramón Subirats, dueño del importante comercio Casa Ferré, hemos recibido algunos cronos almanques de los acreditados Jabones Barangé, cuya venta exclusiva en esta plaza tiene el comercio de su propiedad. Agradecemos el obsequio.

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Alcalde, se reunió ayer la Comisión Permanente de nuestro Municipio tomando diversos acuerdos de los que publicaremos el extracto de costumbre.

Los daños de la sequía

Persiste el buen tiempo, con excesiva humedad en la atmósfera producida por los vientos del Sur reinantes desde hace muchos días.

El buen tiempo si complace por la temperatura benigna, primaveral que disfrutamos, en cambio ocasiona la contrariedad de los agricultores que ven perdidas sus cosechas de patatas y muy especialmente los pastos, desmedrados y raquíticos, lo que constituye un grave quebranto para la industria ganadera y sus derivados la de la leche, quesos y mantecas.

En este año apenas ha comenzado la elaboración de quesos que, en anteriores, estaba en pleno auge contribuyendo grandemente a la riqueza isleña.

El sábado ACUDA V. AL CONSEY y podrá admirar uno de los mayores films del año:

El Legionario 67-82

Esta mañana sobre las nueve han dejado sus fondeaderos de esta Base Naval los submarinos «C-1» y «C-2» y el torpedero número 20 dirigiéndose a alta mar para efectuar ejercicios y prácticas.

Salida de los submarinos

El crucero de la escuadrilla de apostadero en nuestro puerto durará, según nuestros informes, hasta mañana por la tarde que regresarán a su fondeadero de esta Base Naval.

Una revista americana dedicada a España

Hemos recibido el magnífico ejemplar de la edición extraordinaria de la revista «Good Will» que se publica en Nueva York, dirigida por don M. M. Pinedo, entusiasta amigo de España, que a nuestra Patria ha dedicado el número extraordinario de referencia con motivo de la pasada fiesta de la Raza el día 12 de octubre. Consta la revista de 48 páginas de texto selectísimo en la parte literaria y artístico sobre toda ponderación en su aspecto gráfico, conteniendo gran número de fotografías visión de las dos últimas Exposiciones de Sevilla y Barcelona, encabezando

con magníficos retratos de nuestros Soberanos, del Presidente del Gobierno y duque de Alba.

La revista constituye un cordial y rendido tributo a España y en ella destacan la conferencia del Dr. Julius Klein, los trabajos de los distinguidos publicistas e hispanófilos don Julio Corredor Latorre, A. Ortiz Vargas y nuestro colaborador desde Nueva York don Marcial Rossell.

La «Good Will» merece todas las alabanzas y nosotros como españoles no se las regateamos por el extremado bien que en tierras americanas ha de rendir a nuestra Patria.

Movimiento demográfico DEFUNCIONES

Día 26 de Noviembre.—Margarita Sans Gelabert, de 16 años, falleció en la calle de la Iglesia, 11.

María Orfila Olivés, de 73 años, falleció en la carretera de San Luis número 52.

NOTICIAS MARITIMAS

Ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona con una importante partida de maíz y carga varía, el motovelero «Arnaldo Oliver».

Procedente de Palma conduciendo carbón para la Eléctrica Mahonesa, ha llegado el motovelero «Júpiter».

A primeras horas de esta mañana ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona con 29 pasajeros, correspondencia y 179 toneladas de carga varía, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don Juan Femenias Fábregues.

El «Rey Jaime II» saldrá hoy a hora de itinerario para Barcelona.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa. Santos Basileo, ob., Auxilio, Saturnino, Facundo, Primitivo, Santiago el Interciso, mrs., Valeriano, Máximo, obispo.

La Misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color verde.

SAN GIOSOFAT, OBISPO Y MÁRTIR.—Nacido en Valdomiro en Polonia, se retiró a la orden de San Basilio, fortificando su alma con la piedad y con el ejercicio de las virtudes cristianas. Elegido Obispo de Poloc, unió a la Santa Sede los cismáticos; fué el terror de los herejes, reivindicó la jurisdicción de los obispos usurpada por el Estado; hizo pagar los bienes que pertenecían a la Iglesia y fué muy generoso. Una noche mientras dormía fué asustado por un fracaso infernal; algunos herejes y cismáticos, poseídos del demonio, penetraron en el palacio y a golpes machucaron el cráneo al Santo Obispo (1623). Sus despojos fueron trasportados por los cristianos a la Catedral.

CUARENTA HORAS

Ayer terminó en San José la exposición diaria de las Cuarenta Horas circulares, no reanudándose hasta el lunes próximo día 1 de diciembre que darán comienzo en el Asilo Calabria de la calle de San Juan.

Estos días la exposición del Santísimo tendrá lugar al final del Triduo en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa en Santa María.

UN CENTENARIO

A las seis y media de esta tarde en la iglesia de Santa María empezará el solemne triduo, conmemoración del primer centenario de la Aparición de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa a Sor Catalina Labouré, practicándose los siguientes cultos: rezo del santo rosario, trisagio mariano cantado, salutación a María Inmaculada, sermón, inotete a la Virgen, exposición de Su Divina Majestad, estación, bendición y reserva, terminando con el Himno a la Milagrosa.

El sermón está a cargo del Padre Cristóbal Gornals, de la Misión de San Vicente de Paúl.

SOLUCIÓN BENEDICTO
Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL
Catarros bronco-pulmonares, bronquitis, Asma, Auxiliat valioso en tuberculosis. NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA
EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (FARMACIA)

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 26 a las 18.

La cartera de Gracia y Justicia

Esta mañana el señor Montes Jovellar se ha posesionado de la cartera de Gracia y Justicia.

Dió posesión el ministro saliente señor Estrada, quien pronunció un discurso elogiando la personalidad del nuevo ministro y resaltando las dificultades de orden económico que existen para la reforma de las carreras judicial y fiscal.

Manifestó al mismo tiempo el señor Estrada que su enfermedad ha retrasado la redacción del Reglamento Notarial y la redacción del Apéndice Foral de Cataluña que proyectaba.

Contestó el señor Montes Jovellar en forma adecuada.

El señor Estrada en Fomento

Después dirigióse el ministro señor Estrada al Ministerio de Fomento tomando posesión de su nuevo cargo.

También tomó posesión el nuevo Director General de Obras Públicas señor Taboada.

La Semana Social

Bajo la presidencia del Cardenal Primado doctor Segura, se ha celebrado la reunión de la Semana Social.

El doctor Espinosa desarrolló su lección, ocupándose de la necesidad de formar los niños en los colegios preparándoles para que intervengan en la vida con sólida base en

sus principios de educación y enseñanza.

Hablando con el Presidente

Los periodistas han hablado este mediodía con el Presidente del Gobierno general Berenguer, quien dijo que nada tenía que comunicarle.

Contestando a un periodista, dijo el general Berenguer que nada se había hecho aún relativo a altos cargos.

El motín de Tenerife. No se había suprimido escala alguna

El ministro de Marina contralmirante Carvia conversó brevemente con los periodistas. Se refirió al motín ocurrido en Tenerife y a la información dando por causa y origen del disturbio el hecho que el Gobierno hubiera decretado el cambio de escala de los trasatlánticos.

Negó el contralmirante Carvia que sea cierto este rumor de cambio de escalas. Ni el Gobierno ni la Compañía Trasatlántica ha dado orden alguna de cambiar escalas y puertos.

Agregó que es lamentable que se propalen tales infundios que producen desórdenes sangrientos y mucho más lamentables cuando la pasión ciega hasta tal punto que no se repara en las consecuencias siempre dolorosas por asuntos que no tienen ninguna realidad, ni ningún fundamento.

El asunto Franco

Los periodistas han visitado al Capitán General para

informarse acerca del asunto Franco.

El general don Federico Berenguer contestó que nada podía manifestarles, toda vez que dicho asunto había salido ya de su jurisdicción.

En el Ministerio de la Gobernación

El señor Matos ha tomado posesión de la cartera de Gobernación.

Ha recibido este mediodía a los periodistas ofreciéndose a todos, expresando que por igual servirá a los de derecha que de izquierda.

Los sucesos de Tenerife

Aludió el señor Matos a los sucesos de Tenerife deplorándolos y repitiendo lo dicho por el ministro de Marina que todo se reducía a un infundio, ya que no hay tal cambio de escala que fuera absurdo.

Esto demuestra la fuerza que tiene en el ambiente político esta maniobra de lanzar rumores falsos.

En los disturbios, dijo el ministro, se ha gritado ¡muera Matos! porque yo soy de Las Palmas, pero es una injusticia como injusto es también provocar un desorden por un rumor que carece de fundamento.

DEL EXTRANJERO

Terremoto en el Japón

Tokio. — Se ha registrado un violento terremoto en la región Marioka (el nombre de la región es indescifrable en el telegrama), resultando 200 muertos y unos 800 heridos. Se ha derrumbado el túnel de Janna temiéndose por la suerte de 300 obreros que trabajaban en las obras del referido túnel.

Madrid 27 a las 4.

Dice

el general Berenguer

Esta noche el Presidente del Gobierno general Berenguer recibió en el Ministerio del Ejército a los periodistas.

Dijonos que en lo sucesivo el interés de la información estará en el Ministerio de la Gobernación.

Añadió que sabía que el ministro señor Matos convino en recibir a los periodistas todas las noches.

Ya lo saben, terminó, aquí me tienen para cualquier cosa que hágales falta.

Del capítulo de huelgas

A las diez de la noche, conforme había anunciado, recibió el ministro de la Gobernación señor Matos a los periodistas.

Nos manifestó que las noticias recibidas acusaban el desarrollo normal de la huelga de Valencia. Los demás conflictos obreros también siguen su curso en vías de solución.

Los altos cargos de Barcelona

Añadió que mañana, hoy al telegrafiar, se posesionarán de sus cargos el nuevo Capitán General de Cataluña general Despujols y el Gobernador Civil de aquella ciudad señor Márquez Cuadrado.

El Gobernador Civil vendrá en breve a Madrid para cambiar impresiones y recibir instrucciones. El señor Matos eligió tanto la modestia como las dotes del nuevo Gobernador Civil de Barcelona señor Márquez.

El Gobierno camina hacia la constitución del Parlamento

Contestando a la pregunta de un reportero, dijo el señor Matos que el Director General de Seguridad le había infor-

mado de que persistía la tranquilidad en todas partes.

Poco a poco, terminó el ministro, se convencerán las gentes de que el Gobierno camina hacia la constitución del Parlamento.

Visita de la colonia canaria

Antes de recibir a los periodistas había recibido el ministro señor Matos a numerosas representaciones de la colonia canaria en Madrid que fueron a protestar contra el Gobernador de Tenerife y en desagravio del señor Matos que lejos de perjudicar Tenerife en beneficio de las Palmas cuando fué ministro de Fomento hizo todo lo contrario.

Matos instó a los representantes canarios a que negaran todo fundamento a la supresión de escalas por la Trasatlántica.

Dijo que se abrirá un expediente para depurar responsabilidades por lo acaecido en Tenerife, procediendo en consecuencia. No lo hizo ya por llevar sólo un día en el Ministerio.

La Semana Social Católica

Esta tarde ha seguido la labor de la Semana Social, desarrollándose la lección sexta a cargo del Provisor de Madrid don Eloy Montero, quien versó sobre la armonía de los derechos de la Iglesia con los de los Estados en materia de educación.

Esta noche el Cardenal Primado favoreció a la numero-

sísima concurrencia con una plática hermosísima tratando de las persecuciones que ha sufrido y sufre la Iglesia de la política y excitó a todos a derramar la sangre antes que negar a Dios lo suyo.

DEL EXTRANJERO

Comida en honor de la Reina y las Infantas

París.—Esta noche se ha celebrado la comida real en honor de S. M. la Reina doña Victoria y sus augustas hijas las Infantas doña Beatriz y doña Cristina que regresan de Londres. La comida se celebró en la Embajada de España asistiendo el Presidente de la república Mr. Doumergue, el Nuncio de S. S. en París, el embajador de Inglaterra, la marquesa de Carisbrooke, los generales Petain y Maginot, varios embajadores, muchas personalidades y aristócratas franceses y españoles.

Fué una fiesta brillantísima.

PRENSA ASOCIADA

Salamandras, estufas tortuga, cocinas económicas, fogones y hornillos de varias clases y tamaños, todo para

COOK

El carbón más barato y de más calorías.

Informes:

Plaza España, 30

COVIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 26 de Noviembre de 1930

Francos	35'25
Libras	43'55
Dollars	8'965
Liras	46'95
Interior serie A	70'25
Id. id. B	70'10
Amortizable 5 p 7/8 A. 1920	90'00
Id. B	90'00
Exterior Serie A	83'75
Oblig. C.º Trasat. 6 7/8 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 7/8	73'75
Amortizable 5 p 7/8 A. 1917	84'50
Id. B	84'50
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 7/8	000'00
Acciones Nortes fin de mes	108'15
Id. Alicante	100'60
Id. Andaluces	41'50
Id. Orenses	00'00
Id. Coloniales	109'00

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 27 Noviembre. — A las 6. — Entrada única, 0'30

ESTRENO de la grandiosa película del Oeste marca «Metro-Goldwin»

SANGRE INDIA

Por el valeroso atleta y gran actor TIM MACOY. — ¡ÉXITO INDISCUTIBLE!

Sábado: GRAN ACONTECIMIENTO. — La gran película alemana filmada en Marruecos

EL LEGIONARIO 67-82

Por la bellísima Eva Von Berne, Hans Stuwe y el actor español Pedro Laraña

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 29 Noviembre 1930 - A las 9'30 noche

Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'55; Ent., 0'35

Domingo 30 Noviembre de 1930. — Tres sesiones

4'15 y 7 tarde. — Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40.

9'45 noche. — Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35.

Todas las sesiones amenizadas por el Quinteto Beltrán

Una hermosa exclusiva de «Príncipe Films»:

EL MAYOR PECADO

Por la gentil artista LOIS WILSON, y HUGO ALLAN

Pronto: LA TENTACION. — PUERTAS CERRADAS. — UN HOMBRE APOCADO.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

Sábado día 29 Noviembre. — A las seis y cuarto

But., 0'70; Pal., 2'00; Gen., 0'45

UN FILM OPTIMISTA «TOBIS».....

DELIKATESSEN

COMEDIA FESTIVA HABLADA, CANTADA POR HARRY LIETKE

y DANIELA PAROLA

De la misma marca de «4 DE INFANTERÍA», con música y canciones subyugadoras

DOMINCO. — A las 4 de la tarde: But., 0'50; Gral., 0'40. — A las 6 1/2: But., 0'65; Gral., 0'40. — Noche a las 9 1/2: But., 0'55; Gral., 0'40.

El anuncio de las obras en esta Sección no suponen aprobación ni recomendación

1260 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

— ¡El niño parricida! — se decían unos a tros.

— ¡Y qué feo es!

— Tiene cara de asesino... de lo que es.

— Pues el muerto creo que también era un buen sujeto...

— ¿Y dónde está la niña?

— Parece que se ha escapado de las manos de los guardas y la andan buscando.

En aquel momento sonó el silbato de alarma de un guarda.

— ¿Dónde? — preguntaban unos.

— Hacia el estanque chino, — decía otro.

— Vamos allá, — dijeron los guardas.

Y entre dos de ellos cogieron a Rogelio por los brazos y lo llevaron corriendo hacia el estanque de las campanillas o chino, atravesando la calle de las estatuas y seguidos de la multitud que iban engrosando los que entraban en el Retiro por la plaza y calle de la Lealtad.

Toda aquella gente desbocó en la estrecha ronda que rodea el estanque chino.

En la superficie del agua veíase flotando un cuerpo pequeño de mujer de falda corta.

— ¡La chica! ¡la chica! — exclamó el guarda que soprendió a los muchachos dormidos.

Rogelio avanzó la cabeza hacia el estanque y reconoció a su compañera.

— ¡Anilla! gritó con una entonación sobrehu-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1257

belde contraventor de los Reglamentos de paseos, arboledas y jardines.

Pero cuando Miguel volvió la cabeza para atar a Anilla los brazos y unirla con Rogelio por las muñecas, la hija del tío Bartolo había desaparecido.

— ¡Calla! ¿Y la chica? — exclamó Miguel.

— ¿Que? —

— Que ha desaparecido por escotillón, — contestó Miguel mirando a las copas de los árboles, alrededor y al suelo, como si en efecto se la hubiese tragado la tierra como en las comedias de magia.

— Pues echa a correr y búscala, hombre, — exclamó el otro guarda.

— Si... ¡A saber por dónde!

— Hacia el estanque... Ella no debe conocer esto y habrá tirado a lo más ancho.

Miguel cortó terreno por entre los delgados troncos del vivero y corrió hacia el estanque grande.

Preguntó a varias personas si habían visto correr a una niña de doce a trece años.

Nadie la había visto.

Era probable que no se dirigiese hacia aquel lado del Retiro.

A medida que iba encontrando guardas co-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

**"WATERMANN"
— Y —
"PELIKAN"**

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 24 de Diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 y para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa

Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.
Próxima salida el 7 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 22 Diciembre, de Valencia el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Enero de 1931.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de Enero de 1931.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta 24.

Pelikan

PAPEL CARBON



GÜNTHER WAGNER
BARCELONA NAPOLES 107

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 1

1258

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

municábales la noticia del hallazgo y de la desaparición de la muchacha.

Entre tanto, el guarda que tuvo la suerte de encontrar la infantil pareja, a pesar de la feroz resistencia que opuso Rogelio, echóle en el suelo boca abajo y pusole un pié encima, logrando atarle fuertemente, casi codo con codo, lo que le obligaba a tener los brazos abiertos.

Púsole de pié y le registró los bolsillos por si tenía alguna arma en ellos.

Sólo le encontró los diez o doce duros que le quedaban de los robados a su padre en el hotel de *El León de Oro*.

Al desabrocharle la americana pudo ver el guarda la camisa de Rogelio manchada de sangre.

También le estaba la americana; pero por ser negra no se distinguía el color rojo negruzco de la sangre seca.

El guarda le sacó del vivero echándole delante de un empellón que le hizo dar algunos traspiés.

Rogelio se detuvo rojo de ira.

Desde hacía cuatro o cinco días, es decir, desde que le entregaron a su padre, había tenido que sufrir lo que no sufrió en toda su vida: golpes a que no había podido contestar; y una vez que contestó fué para matar a su agresor, aun siendo éste su propio padre.

—¡No me empuje usted so morral!—dijo al guarda.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

1259

—¡Anda, asesinillo!—contestó éste.—Lo que merecerías es que te dieran garrote... Tu suerte es que eres pequeño.

Noticiosos los guardas de la aprehensión del chico, corrieron hacia el vivero, y detrás las personas que había paseando al rededor del estanque-lago.

¿Y cómo no, en pueblo tan novelero y curioso como el de Madrid?

El guarda informó a los circunstantes de que aquel niño era un asesino y parricida, que había dado muerte a su padre en Consuegra.

Y como aquellos días los periódicos contenían interesantísimas noticias acerca del crimen de Consuegra, que ponía en relieve a tantas personas de significación y tan relacionadas en Madrid, la estupefacción se retrataba en todos los rostros, en medio de los cuales se abría el óvalo de la boca en una exclamación y cada boca era una O.

—¡Oh! ¡oh! ¡oh!

Los madrileños miraban a aquel chico como si viesen ante ellos un gorila, un chimpancé, semejante al mono asesino del cuento de Edgard Poe.

LA MAS FINOSA PLUMA DEL MUNDO



048 FALCON Esterbrook

Éstas cámbiate y muestra te E. Hasstinger Agente general para España Portugal, Balcanes y Oriente. Sección 7 calle Belinas 19 Barcelona

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe 17, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón